

KURJER WILEŃSKI

Rok VIII.

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

Nr. 33 (1975)

JESZCZE O OBRZĄDKU WSCHODNIO-SŁOWIAŃSKIM.

Na artykuł nasz p. t. „Nowy biskup w Polsce“ („Kurj. Wil.“ Nr. 25) odpowiedziały naraz jednoraznie artykułem dwa pisma: „Polska“, organ Episkopatu Katolickiego i „Rzeczypospolita“.

Artykuł ten jest tak typowym dowodem nieznamościami sprawy i tak płytkim sliżaniem się po doniosłych zagadnieniach kościelnych i państwowych, że wymaga wielu słów repliki, by rozsiać stos nieporozumień, nagromadzonych w nim przez p. L. R.

Nasamprzód uwaga natury zasadniczej.

Nikt nie może kwestjonować prawa dawnych unitów, siłą „nawróconych“ na prawosławie, do powrotu na łono Kościoła katolickiego. Powrót ten jednak nie powinien się odbywać inaczej, niż w warunkach do minimum sprawa dzających niebezpieczeństwo, grożące Państwu z powodu charakteru i metod tej akcji kościelnej.

Stawiamy sprawę wyraźnie. Akcja obrządku wschodnio-słowiańskiego nie jest obliczona li tylko na powrót dawnych unitów do Kościoła katolickiego. Sięga ona znacznie dalej i głębiej. Sam jej charakter, objawiający się w formach działania, w dobieraniu ludzi, w nastawieniu psychologicznym—świadczy, że celem tej akcji jest przedewszystkiem wschód rosyjski.

Oto kilka przykładów: Obrządkowi wschodniemu, jak dotąd, patronowali przedewszystkiem biskupi łacińscy tych diecezji katolickich, które się znajdują na ziemiach wschodnich Polski. Działalność kleru obrz. łacińskiego polegała tu na tem, że wyłapywano z pośród moralnie zaniedbanego duchowieństwa prawosławnego poszczególne duchownych o wybitnie rusofilskim zacięciu i na nich wkładano obowiązki „apostolowania“ dalszego. W tym celu upoważniano ich do zachowywania w nabożeństwach wszystkich form obrzędowych Cerkwi grecko-wschodniej, wydawania w języku rosyjskim „literatury“ propagandowej, kaptowania wiernych środkami nie liczącymi z akcją religijną.

Powstałe pytanie, dla kogo ta akcja jest przeznaczona? Jeżeli chodzi o dawnych unitów, powtarzamy, sam Episkopat polski wie najlepiej, że lud białoruski w masach dojrzałych do wyboru wyznania, opowiada się bezwzględnie za wyraźnymi formami kultu, krótko mówiąc, za obrządkiem łacińskim, który jest dla niego widomym symbolem powrotu do wiary ojców.

Jakże się często słyszy narzekania kapłanów obrz. wschodniego na spotykane z tej strony trudności: przychodzi taki kapłan z zamiarem zachowania świętości nawróconym owieczkom ich form obrzędowych wschodnich, a oni zwracają się z petycją do biskupa o kapłana obrządku łacińskiego!

Zjawisko to ma całkowite uzasadnienie w niedawnej stosunkowo przeszłości: na ziemiach naszych Białorusin, wyznania katolickiego, Ignat do tego Kościoła, a przez to i do kultury zachodniej. Białorusin zaś wyznania prawosławnego, grawitował ku temu, co Cerkiew prawosławna niosła: rosyjskości, której wyrazem pełnym była ta Cerkiew.

I oto akcja unijna na ziemiach wschodnich, prowadzona dotychczasowymi metodami, trafiała na grunt psychiczny całkiem nieprzygotowany na jej treść i formę. Obrządek wschodnio-słowiański, niezmiernie różniący się w swych formach kościelnych od obrządku Cerkwi grecko-wschodniej był przez wyznania: katolicyzm tego obrządku nie przemawiał do wyobraźni chłopca, dla którego forma decydowała o treści.

Jest to pierwsza przyczyna nieporozumienia tego obrządku i jego szkodliwości z punktu widzenia ścisłe kościelnego.

Ale są jeszcze inne przyczyny, dla których uznać trzeba, że jest on szko-

dliwy i z punktu widzenia państwowego.

W nieświadomione narodowo, lub uświadomione niedostatecznie masy białoruskie rzuca on hasło form wschodnich, przeprowadza je w życie przez rosyjskiej narodowości księży, nadaje kultowi katolickiemu znamiona prorosyjskiej akcji.

Jeżeli w czasach przedwojennych lud bliski był w swych nastrojach kulturze zachodniej, zawdzięczać to należy jego świadomości religijnej, przy należności do Kościoła katolickiego. Z temi pojęciami; katolicyzm i Zachód—lud się zrósti i odpowiednio do tego kształtowała się jego psychika.

I otóż na taki grunt zaczyna się rzucać ziarno prawdy religijnej w obrządku identyfikowanym przez lud z rosyjskością i prawosławiem a rzucają to ziarno ludzie obcy psychiką i pochodzeniem temu ludowi, znani do niedawna jako prawosławni duchowni nie mający u tego ludu należnego duchowieństwa autorytetu. I jeżeli lud ten, obserwując tę akcję popieraną przez biskupów, decyduje się na przejście na ów wschodni obrządek, to robi to z konsekwencjami mimowolnymi: poddaje się wpływom rusyfikacyjnym i łączy do rosyjskości, a przy nadarzającej się okazji konsekwentnie się przetrzuca do Cerkwi prawosławnej. Jeżeli zaś lud ten nie przechodzi na ów obrządek wschodni to przyczynę tego szukać należy również w jego psychologii; nie widzi różnic pomiędzy oboma wyznaniem i przeto zostaje przy prawosławiu.

I dlatego powstaje pytanie, na co jest obliczona, ta akcja w Polsce? Odpowiedź łatwa: Polska ma być pomocą do Rosji. I tu się rozciągają cele Kościoła i Państwa: Państwo nie chce składać w ofierze swych obywateli dla pozyskania religijnego Rosji; bo Kościół zyska katolików — Rosjan, a państwo polskie straci odpornych na wpływy rosyjskie obywateli.

Pan L. R. chyba zrozumie teraz istotę sprawy po tak popularnym jej przedstawieniu. Artykuł jego wymaga jeszcze siedmiu konkretnych sprostowań lub wyjaśnień.

Na łamach orjentującej się w zagadnieniach wyznaniowych prasy wileńskiej nie mogła być wypowiedziana opinia, domagająca się powołania dla katolików obrz. wschodniego w Polsce własnego biskupa dla tej prostej przyczyny, że konkordat, będący umową dwustronną nie przewiduje istnienia hierarchii lub diecezji tego obrządku, poza diecezjami grecko-rusińskimi w Galicji. To też nie jest to z naszej strony, jak pisze p. L. R. „bukwojedstwo“, ale wywód prawny oparty na konkordacie. Ma słuszność p. L. R. kiedy pisze, że unia wyszła z łona samej Cerkwi ruskiej; ale nie dodaje, że właśnie inicjatorami jej byli biskupi którzy najsilniej później przeciw niej oponowali, a uprzednio wysuwali ją ze względów osobistych.

I dalej nieoczekiwanie p. L. R. mówi, że wina nieporozumienia unji ciąży na... Polsce (!), kiedy badania dawno dowiodły, że przedewszystkiem episkopat i duchowieństwo obrz. łacińskiego miały episkopat łaciński unitów!

P. L. R. nie rozumie dlaczego sprawa unji posiada dziś podłoże narodowościowe i dlaczego nie mogą być unitami Białorusini i Ukraińcy, tak jak są Rosjanie. Ależ Ukraińcy—unijni są i z ich łona wyszedł biskup Czarnecki, ale z przeznaczeniem działania poza diecezjami grecko-rusińskiego obrządku. I właśnie najgorszą okolicznością jest to że Białorusinów chce akcja unijna rusyfikować!

A już do niezrozumiałych wprost „nieporozumień“ należy twierdzenie

p. L. R., że obrządek wschodnio-słowiański wyzwala „część obywateli polskich z pod wpływów politycznych wschodu“. W rzeczywistości jest wprost przeciwnie! Nie rozumie tego, to nie odróżnia rzeczy elementarnych. Wydaje nam się, iż p. L. R. nie tyle tego nie rozumie, ile mówiąc to wskazuje na prawosławie. Ależ przecież obrz. wschodnio-słowiański, to dalszy ciąg form prawosławia! I gdzie tu wyzwolenie z pod wpływów wschodu?

I jeszcze raz musimy powrócić do nominacji ks. biskupa Czarneckiego. Kat. Aj. Prasowa na tyle jest dyskretna, że nie chce podać bliższych danych, dotyczących pochodzenia i środowiska biskupa nominata. Wyreczyła ją gazeta rosyjska „za Swobodu“, która charakteryzuje bliżej ks. biskupa. Otóż okazuje się, że biskup Czarnecki, „będąc z pochodzenia Ukraińcem, odznacza się rosyjskimi przekonaniami“. („Za Swobodu“ Nr. 36 z dn. 8. II. 1931 r.) Pismo to charakteryzuje go jako pasterza nie przebiegającego w środkach działania.

Tego się najwięcej trzeba obawiać. Raz jeszcze bowiem powtarzamy, że Państwo nie może pozwolić na naruszenie swoich interesów w imię pozyskania przyszłej Rosji dla katolicyzmu. Jeżeli bowiem biskup Czarnecki będąc z pochodzenia Ukraińcem „odznacza się przekonaniami rosyjskimi“ to na ziemiach wschodnich Rzeczypospolitej, będzie w myśl swych przekonań przygotowywał teren dla rosyjskiego obrządku, jakim jest w praktyce obrządek wschodnio-słowiański.

Z doświadczeń historycznych, ze splotu współczesnych warunków u nas i stosunków w dzisiejszej Rosji, mniamać wolno, że słabe są widoki korzyści kościelnych i państwowych z podjęcia tej akcji.

Wprost przeciwnie: grozi ona wewnętrzną walką wyznaniową w Polsce i składaniem w ofierze żywośnych interesów państwa w imię pozyskania przyszłych wyznawców w Rosji.

I dlatego misji X. Biskupa Czarneckiego przyglądać się trzeba z uwagą, ale też i ze zrozumiałą rezerwą i niepokojem. wicz.

Do powyższych uwag Szan. autora należy dodać, że sposób w jaki prowadzona jest akcja obrządku wschodniego w Polsce utrwała tylko nasze przekonanie, o tej prorosyjskich tendencjach. U podstawy tej akcji leży też o jednolitości kulturalno-politycznej Ukraińców i Białorusinów z Rosją. Akcja ta ma w tej chwili dostęp tylko do ludności ukraińskiej i białoruskiej zamieszkałej w państwie polskim. Nawracając ją na obrządek wschodni za pośrednictwem ludzi o „przekonaniami rosyjskich“, dąży ona do stworzenia ośrodków dla przyszłej penetracji w głąb Rosji. Oczywiście, że w takim razie te ośrodki muszą kulturalnie i psychologicznie być dostosowane do tych przyszłych zadań t. zn. posiadać ducha rosyjskiego.

Krótko mówiąc: dzisiejsza akcja neo-unijna zmierza — być może nie całkiem świadomie — do utrzymania związków kulturalno-politycznych Ukrainy i Białorusi ze wschodem rosyjskim, podczas kiedy polityka polska powinna dążyć do zupełnego rozluźnienia tych związków. W tym przeto punkcie nasze drogi rozchodzą się w przeciwe strony. Testis.

Wzmocnienie antyreligijnej propagandy.

MOSKWA, 10.II. (Pat). Kolegium Ludowego komisariatu oświaty specjalnie zajmowało się kwestją antyreligijnej propagandy wśród dzieci i dorastającej młodzieży. Kolegium stwierdza, że propaganda tego rodzaju w ostatnich czasach znacznie osłabła, i wydało wszystkim krajowym i okręgowym instytucjom oświatowym polecenie, aby zwróciły uwagę na wzmocnienie antyreligijnej wychowania młodzieży, mobilizując w tym kierunku siły nauczycielskie Kolegium uważa, że kwestją propagandy antyreligijnej i walki z oportunistycznym na antyreligijnym froncie przedstawia dziś najważniejsze niebezpieczeństwo.

Nadzwyczajny telegram!

Wczoraj w ciągnięciu 4 klasy 22 Loterii Państw.

Główna wygrana 100.000 zł. na Nr. 73313

padła w Oddziale Wileńskim najstyn. w Polsce kolektury

E. Lichtenstein i S-ka

Centra: Warszawa, Marszałkowska 146.

Wilno, ulica Wielka Nr. 44.

3242

Konsekracja biskupa Czarneckiego.

RZYM, 10.II. (Pat). W dniu 10 b. m. odbyła się tu konsekracja biskupia t. zw. chirotonia O. Czarneckiego, wizytatora katolików obrządku słowiańskiego, zamieszkałych w

Polsce. Celebrował biskup Chomyszyn ze Stanisławowa. Ceremonia odbyła się w kościele św. Alojzego, w obecności licznej wyższego kleru.

Powództwo przeciwko rządowi sowieckiemu

(Tel. od wł. kor. z Warszawy).

W poniedziałek nadechodzący w sądzie apelacyjnym w Warszawie, rozpatrywana będzie sprawa o powództwo ewyżnie wytoczone rządowi sowieckiemu przez p. Kucharkowską, wdowę po s. p. referendarzu Kucharkowskim, zastrzelonym wiosną ub. r. na dworcu w Baranowiczach, przez przejeżdżającego funkcjonariusza sowieckiego przedstawicielstwa handlowego, Apanasiewicza. Przypomnieć trzeba, że na dworcu kolejowym w Baranowiczach rozegrała się w swoim czasie krwawa tragedia.

Jadący do Moskwy urzędnik sowiecki przedstawicielstwa handlowego Apanasiewicz, zastrzelił referendarza Kucharkowskiego, pełniącego wó-

wczas funkcję zastępcy starosty. Wdowie po tragicznie zmarłym Kucharkowskim przyznał rząd polski emeryturę. Jednocześnie wytoczyła ona rządowi sowieckiemu powództwo cywilne domagając się odszkodowania Adwokat p. Kucharkowskiej przedtem zwrócił się do poselstwa sowieckiego w Warszawie z prośbą o przyznanie klinice swej odszkodowania, spotkał się jednakże z odmową. Wówczas adwokat wytoczył sprawę w sądzie Okręgowym w Warszawie, który uznał jednak sprawę za niepodlegającą jego właściwości.

Wobec tego adwokat zgłosił skargę do sądu apelacyjnego.

Rosja sowiecka nie zgodzi się na kontrolę.

LONDYN, 10.II. (Pat). Minister Henderson, zapytany w Izbie Gmin, czy rząd sowiecki weźmie udział w powołaniu do życia komisji śledczej, mającej zbadać warunki pracy w Rosji sowieckiej i utworzonej na wzór komisji śledczej Ligi, powołanej do życia na zasadzie żądań rządu Liberji, odpowiedział, że rząd

sowiecki dał do zrozumienia ambasadorowi brytyjskiemu w Moskwie, że nie zgodzi się na żadną interwencję obcą w sprawę przemysłu rosyjskiego. Minister dodał że obawia się, iż akcja tego rodzaju wogóle nie da rezultatów, chyba gdyby okoliczności ułożyły się specjalnie pomyślnie.

Tu przygotowywano zamach na życie Mussoliniego.



W noc z dnia 3 na 4 b. m. policja rzymska uderzyła przygotowywany zamach na życie Mussoliniego. Został aresztowany w hotelu Royal na ulicy 20 Settembre, znany anarchista sardyński Michal Schiru, od 20 lat zamieszkały w Argentynie i od dnia 12 stycznia przebywający we Włoszech. Hotel wybrany przez Michala Schiru znajduje się na trasie codziennych przejazdów premiera Mussoliniego, który przynajmniej 4 razy dziennie przejeżdża koło Royalu do Prezydium Rady Ministrów. Schiru przygotowując zamach wybrał pokój na pierwszym piętrze i projektował rzućenie z okna bomby na samochód premiera. Podczas rewizji znaleziono u Schiru trzy bomby. Zdjęcie nasze przedstawia hotel Royal. Z okien oznaczonych strzałkami miały być rzucone bomby pod samochód Mussoliniego.

Mussolini troszczy się o dziennikarzy.

RZYM 10.II. Pat. — Na mocy dekretu rządowego z dnem 1 lutego r. b. wszyscy dziennikarze włoscy, regularnie zapisani do ksiąg syndykatu

zostali ubezpieczeni na wypadek choroby. Dekret wyłącza jedynie osoby w wieku ponad 70 lat.

Burzliwe posiedzenie Reichstagu.

BERLIN, 10.II. (Pat). Posiedzenie Reichstagu z dnia 9 b. m. przeciągnęło się do godziny 3-ej nad ranem. Dyskusja nad wnioskiem frakcji prorządowych w sprawie regulaminu obrad obfitowała w burzliwe incydenty. Hitlerowcy i komuniści występował stanowczo z coraz to nowymi wnioskami opozycyjnymi. Wobec ataków z law opozycyjnych

prezydent Loeb musiał udzielić nagany poszczególnym posłom hitlerowskim i komunistycznym. Dopiero około północy wniosek przedstawicieli centrum, dotyczący projektu reformy reglamentacji obrad przyjęty został 303 głosami Hitlerowcy i komuniści oraz niemieckb. narodowi przedtem jeszcze opuścili salę, nie biorąc udziału w głosowaniu.

Nowy wynalazek Marconiego.

CITTA DEL VATICANO 10.II. Pat. — Sen. Wilhelm Marconi dokonał eksperymentu w centrali radiotelegraficznej watykańskiej z aparatem systemu Duplex, dzięki któremu posługując się można systemem komunikacji radiowej w taki sposób, jak aparatem telefonicznym. Eksperyment dokonany w ciągu

nocy dał doskonałe rezultaty. Senator Marconi rozmawiał ze stacją w Anglii i Stancii Zjednoczonych. Aparat Duplex jest wier-ną kopją jedynego dotychczas egzemplarza, znajdującego się na jachcie „Electra“, wynalezionego niedawno przez znanego radiografa włoskiego.

Posąg Mussoliniego.



W Rzymie stanąć ma wkrótce konny posąg „Il duce“.

WIADOMOŚCI Z KOWNA

ZGON ZNANEGO ZIEMIANNINA. W dniu 6 b. m. zmarł w maj. Siesiaki, w pow. wileńskim znany w Kowieńszczyźnie ziemianin s. p. Dominik Dowgiałło, syn Stanisława i Idalii z Potockich Dowgiałłów, urodzony w r. 1867. Pogrzeb odbył się dn. 10 b. m. w Siesiakach.

ODCZYTANIE Z AMBON PISMA PAPIEŻA.

W niedzielę w czasie sumy we wszystkich kościołach odczytano pismo papieża do biskupów litewskich.

BUDOWA NOWEJ PAPIERNI W PIETRASZUNACH.

Sewdzki trust zapalczany rozpoczął już poważne przygotowania do budowy nowej papierni w Pietraszunch. Towarzystwo kupiło od miejscowego właściciela 3 ha ziemi pod fabrykę oraz 1 ha pod zabudowania robotnicze. Budowa rozpocznie się na wiosnę r. b. a na wiosnę 1932 r. zostaną ustawione maszyny. Praca się rozpocznie latem tegoż roku. Robotę otrzyma tam około 200 robotników. Wypadnie też sprowadzić z zagranicy wykwalifikowanych robotników, których Litwa nie posiada. Fabryka wyrabiać będzie papier gazetowy, bibułek do gільz oraz tepsze gatunki papieru.

POWRÓT EMIGRANTÓW LITEWSKICH.

Do Kowna przybędzie wkrótce większa partja emigrantów litewskich, których rząd argentyński wysłał pod przymusem zwrotnym do Litwy, a to w celu zmniejszenia liczby bezrobotnych w Argentynie.

Gen. Butler nie stanie przed sądem wojennym.

WASZYNGTON 10. II. Pat. — Minister Marynarki oświadczył, że gen. Butler otrzymał nagane a nie stanie przed sądem wojennym, jak początkowo zdecydowano w związku z jego mową, wygłoszoną niedawno, w której wypowiedział słowa obraźliwe pod adresem Mussoliniego. Sekretarz stanu do spraw marynarki, Adams, powziął decyzję niepociągania przed sąd wojenny gen. Butlera po zapoznaniu się z treścią jego listu, wyjaśniającego uwagi, jakie miał uczynić o włoskim premierze.

Żylaki i Hemoroidy oraz ich bezoperacyjne leczenie

napiisał Dr. med. J. KOST
B. asystent Prof Josepha w Berlinie.
Wydanie II. Do nabycia w księgarniach.
Skład główny: Gebethner i Wolff, Wilno.
Cena zł. 2.—

Giełda warszawska z dn. 10.II. b. r.

WALUTA I DEWIZY:	
Dolary	8,9 1/2 - 8,9 1/2 8,89 1/2
Bejga	124 60 - 124 91 124 29
Góanski	173 38 - 173 81 - 173 95
London	43,38 1/2 - 43,41 1/2 43,28
Nowy York	8,915 - 8,935 - 8,95
Nowy York kable	8,924 - 8,94 - 8,94
Oslo	2 89 - 239,50 - 237,30
Paryż	35,0 - 35,9 34,91
Praga	20,40 1/2 - 20,47 20,34
Szwajcjarja	12,40 - 12,83 - 12,97
Wiedeń	12,36 - 12,67 - 12,05
Berlin w obr. pryw.	212,20

PAPIERY PROCENTOWE.

3% budowlana	50,00
4% pożyczka inwestycy.	98,00 - 97,00 47,50
1/2% siana serjuna	101,00
5% konwersyjna	8,00
6% dolarowa	70 5/8 - 71,50
10% Kolejowa	103,50 - 102,50
8% L. Z. B. G. K. i B. R. obi. B. G. K.	94,00
Tę same 7%	83,25
8% obl. B. G. K.	9,00
4% złim-skie	4,00
4 1/2% złim-skie	6,25
8% złim-skie dolarowe	89,00
5% warszawskie	71,50 72,00 - 71,75
6% Piłtrakowa	64,00
10% siedlce	74,50

WIEŚCI I OBRAZKI z KRAJU

Furmanka pod kołami pociągu osobowego.

(Od własnego koresp. z Lidy).

Dnia 8 lutego pociąg zdający z Lidy w stronę Skrzybowice natęchał na przejeżdżającą furmankę na przejeździe Porzeżany, wnetek czego zderzył się z furmanką, zabliźnił koła i zaczął przesuwać się z przodu. W tym czasie strażnik przybył na miejsce, ale furmanka nie została zatrzymana. Władze kolejowe Skrzybowice udzieliły pierwszej pomocy lekarskiej.

włoski Holdary, gminy lechodziej. Po uprzączeniu toru pociąg ruszył w dal szlakiem, zabierając z sobą porannego Gajdę Jana, któremu na stacji kolejowej Skrzybowice udzielono pierwszej pomocy lekarskiej.

Obrażony pisarz.



Znany pisarz niemiecki Emil Ludwigin wniósł skargę do sądu z powodu umieszczenia przez pewną firmę wydawniczą jego podobizny wespół z żoną, dzieckiem i psem na okładce najnowszej książki Uptona Sinclaira.

„Krzyk o nowego mężczyznę“.

(Odczyt p. L. Solskiej).

Zawiedli się, a ściślej zawiodły (jako że niewiast na sali była przytaczająca większość) te, które wyobrażały sobie, że usłyszą coś o tym wymarzonego w rodzaju „nowego mężczyzny“, co na temat jaki powinien być ewentualny wybraniec wielu z nich etc. Nic z tego, nic w ogóle zdecydowanie twierdzącego, pozytywnego, same negatywne określenia. Najpierw rewelacja — wbrew utartemu twierdzeniu, że pierwsza grzesznica była Ewa, słuchacz — przepaszam słuchaczki — dowiedziały się, że pierwszy zgrzeszył Adam, albowiem nie pilnował żony, ta zaś dała się uwieść podstępem węża, który, kto wie może był bardzo przystojny... Ale pocóż zatem czaruje prelegentka piornurze nie najnowsze plmień adama — do wiek — półowiec pilnuje jak może czasem może z przesadną trochę starannością, ale jak tu się nieszczęsnym dziwić, przecież węż był na świecie tak długi, niewiasty były zawsze takie słabe, kto zaś się sparzył raz... nie dziwne, że nie chce aby mu to po raz drugi bokiem wyzło... Drobna zatem niesekwencja. Ale ktoś sądzi... nie do końca, lepiej, znanej sentencji w obawie przed niecierpliwymi czytelnikami, zwłaszcza jedną z nich...

Po pewnej dozie historii, traktat o małżeństwie — sporo w tym cytów, kilka starych, parę nowych, z czego może najciekawsza ta Szpyrkówny, nie nowego zresztą nie zawierająca, o najniebezpieczniejszym dla kobiet typie mężczyzny — niezdęczywanca, który nie wie czego chce, typ zresztą bardzo niepożądany wszędzie. Chociaż nie było to wcale sformułowane, można było wskazać „między wierszami“ prelekcji wyczytać, że mimo gromów na była tyraniu mężczyzny przez prelektantkę rzucających jednakże pewien silny, mocno aktywny typ tegoż zawieszony będzie mile widziany przez pleć piękną chociażby za cenę wielu poważnych ustępów na rzecz „tyrana“ niekoniecznie zresztą w pełnym tego słowa znaczeniu.

Wszystko razem wzięte poza „wyż wspomnianym“ rewelacyjnym komentarzem do życia pierwszych naszych rodziców, nie było w tem też żadnej głębi, żadnej metafizyki, taka sobie wędrowka trochę pomacku od przypadku do przypadku. Jednakże pomimo to, czar osobisty prelektantki wielki talent i wielka sztuka artystki, subtelny dowcip, duża umiejętność i także i zdolności narracyjne sprawiły, że słuchało się jej sów z wielką niepowściągliwością, co zresztą dała tych wszystkich, którzy p. Irę Solską zna i są, (chyba bez wyjątku) wielbicielemi Jej talentu — nie było niespodzianką.

s. k.

Wzrost wkładów oszczędnościowych w P. K. O. w m-cu styczniu r. b.

Miesiąc styczeń r. b. przyniósł P. K. O. dalszy bardzo silny wzrost sumy kapitałów oszczędnościowych, jak i ilości oszczędzających.

W ciągu m-cia sprawozdawczego wkłady oszczędnościowe w P. K. O. wzrosły o kwotę 11.7 milionów zł. i osiągnęły w dniu 31.1.1931 r. stan — zł. 231.647.363, zaś łącznie z wkładami pochodzącymi z waloryzacji globalną sumę — zł. 265.200.373.

Liczba księżeczek oszczędnościowych P. K. O. wzrosła w ciągu m-cia stycznia r. b. o nienotowaną dotychczas cyfrę 22.896 księżeczek i wynosiła w dniu 31.1.1931 r. — 586.023 księżeczki, zaś łącznie z księżeczkami pochodzącymi z waloryzacji — 628.173 księżeczki.

Nowy cennik dla piwiarni i kawiarni.

Ukazał się nowy cennik dla piwiarni, kawiarni i jadłodajni. Do nabycia w Sekretariacie Związku przy ul. Stefanińskiej 42 m. 1 w godz. urz. od 5-ej do 7-ej wiecz.

„BIBLIOTEKA NOWOŚCI“

PLAC ORZESKOWEJ Nr. 3.
Kompletna beletrystyka do ostatnich nowości w języku polskim oraz w obcych. Lektura szkolna. — Dział naukowy. — Każdy abonent otrzyma prenum. — Czynna od godz. 11-ej do 18-jej. — KAUCJA 5 Zł. ABONAMENT 2 Zł.

Aresztowanie b. posta Taraszkiewicza w zaplombowanym wagonie.

Jak donoszą pisma warszawskie, b. poseł białoruski Bronisław Taraszkiewicz został aresztowany podczas przejazdu w wagonie zaplombowanym z Gdańska do Tczewa. Skazany w procesie „Hromady“ na 6 lat więzienia Taraszkiewicz został latem b. r. zwolniony warunkowo i na jesieni pokrywono wymigrował zagranicę, zamieszkując w Gdańsku i utrzymując stałe i bliskie stosunki z Mińskiem i Moskwą.

Do wiadomości władz polskich doszło, że Taraszkiewicz ma niebawem udać się w jakiejś specjalnej misji do Moskwy, wobec czego rozciągnięto nad nim baczną dozór. Istotnie w piątek ubiegłego tygodnia Taraszkiewicz wyruszył z Gdańska via Tczew pociągiem „express“ do Rygi w zaplombowanym wagonie.

Na stacji Tczew pociąg ten ma czterominutowy postój. W tym czasie komisarz policji, pełniący na miejscu służbę, dokonał kontroli, sprawdzając dokumenty pasażerów. B. poseł Taraszkiewicz, którego oficer policji poznał, symulował, iż jest obywatelem czechosłowackim. Rozmowę prowadził w języku niemieckim.

Mimo takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

Taraszkiewicz nie sprzeciwiał się. Przy rewizji osobistej, ujawniono przy nim plik wiele kompromitujących dokumentów, z których treść wynika, iż Taraszkiewicz został wezwany do Moskwy przez Komintern w osobie Raka-Michałowskiego, celem zorganizowania na Białorusi partyzanckich band dywersyjnych. Pod silną eskortą odstawiono Taraszkiewicza do Warszawy. Śledztwo jest w toku.

Konferencja w Izbie Przem.-Handl. w sprawie niżki cen na wyroby przemysłowe.

We wtorek dnia 10-go lutego odbyła się w lokalu Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie konferencja p. wojewody wileńskiego z przedstawicielami Izby w sprawie niżki cen na wyroby przemysłowe. W krótkim przemówieniu pan wojewoda, podnosząc wysiłki Rządu, skierowane do walki z kryzysem gospodarczym, której jednym z etapów jest zmniejszenie rozpiętości cen wyrobów rolniczych i przemysłowych, prosił zebranych o przeprowadzenie akcji przynajmniej w dwóch najważniejszych kierunkach: 1) wpływanie na zmianę nastrojów sfer gospodarczych, opianowanych nieupewnieniu zasądzoną depresją, 2) wpływanie na

niżki cen na rynku miejscowym natychmiast wsiadł za niżką, dokonaną w warsztatach produkcji. W szczególnej dyskusji, która się następnie wywiązała zabierali głos pp. prezes Rućkiński, dyrektor prof. Zawadzki, wiceprezes M. Zejm, dyrektor Fried, p. Smuszkin, p. L. Chomiński, omawiając możliwości pochodzenia akcji, warunki jejże, tudzież zwracając uwagę na pewne trudności z nią związane. Zarówno pan wojewoda, jak i przedstawiciele Izby bardzo silnie podnieśli konieczność prowadzenia tej akcji w najściślejszym porozumieniu czynników urzędowych i gospodarczych.

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji. Taraszkiewicz nie sprzeciwiał się. Przy rewizji osobistej, ujawniono przy nim plik wiele kompromitujących dokumentów, z których treść wynika, iż Taraszkiewicz został wezwany do Moskwy przez Komintern w osobie Raka-Michałowskiego, celem zorganizowania na Białorusi partyzanckich band dywersyjnych. Pod silną eskortą odstawiono Taraszkiewicza do Warszawy. Śledztwo jest w toku.

Wyrafinowane samobójstwo, czy tragiczne skutki „niezwykłej“ operacji.

Nienotowany dotychczas sposób samobójstwa czy też nieszczęśliwy wypadek wydarzył się wczoraj wiecz. w mieszkaniu elektromontera miejskiego Jana Bużanowskiego, zamieszkałego przy ul. Lipowej Nr. 21. Ostatnio domownicy zauważyli, że 35-letni Jan Bużanowski urządził sobie jakiś dziwny aparat, przypominający coś w rodzaju krzesła. Zalekwiłszy osiadał, że jest to aparat, który go niezawodnie ma wyłuszczyć z hemoroidów — choroby silnie trapiącej go w ostatnich czasach.

Jakoż wczoraj wieczorem Bużanowski przysiadł wreszcie do „radykalnego“ leczenia się i zamknąłszy się w osobnym pokoiku usiadł na skonstruowanym przez siebie krzesło połączone z instalacją prądu zmiennego.

Nagle domownicy posłyszeli trzask t. zw. krótkiego spłęcia elektryczności L. światło zgasiło. Podejrzewając, iż stało się coś strasznego zapalono natychmiast świecę i wywołano drzwi do pokoju, w którym zamknął się Bużanowski. Przy skonstruowanym przez siebie aparacie, leżał bez oznak życia Bużanowski ze śladami silnego porażenia prądem. Zauważono komisarz policji i zawiadano pogotowie ratunkowe, lekarz którego ustalili, że Bużanowski zmarł wskutek porażenia prądem. Przeprowadzone dochodzenie policyjne nie wyjaśniło naradzie dokładnie czy zaszło tu nieszczęśliwy wypadek, czy też samobójstwo.

W każdym bądź razie szereg faktów przemawia raczej za tem, że Bużanowski popełnił samobójstwo i w tym celu skonstruował coś w rodzaju krzesła elektrycznego, używanego, jak wiadomo, w Ameryce przy wykonywaniu wyroków śmierci.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZ.

Legia Inwalidów ufundowała sobie samostandard. W Legii Inwalidów W. P. czynione są już obecnie bardzo energiczne przygotowania do uroczystości poświęcenia sztandaru, która ma odbyć się w marcu. Jak się dowiadujemy przez prąd dniemi na ręce prezesa zarządu okręgu wileńskiego Legii p. Eugenjusza Kozłowskiego wpłynęło pismo od Prekursora Legii gen. Rydzka Smigłego, w którym general zapowiada swój przyjazd na uroczystość i wygłoszenie przemówienia. Do komitetu honorowego uroczystości poświęcenia sztandaru okręgu wileńskiego Legii weszły 44 wybitne osobistości, wśród których widniemy nazwiska pań Marzaskowej Piłsudskiej, J. E. Ks. biskupa dra Bandurkowskiego, generałów: K. Sosnkowskiego, L. Żeligowskiego, Dab-Biernackiego, Litwinowicza, ministra Prysoła, marszałka senatu Raczkiewicza, wojewody Kirkikisa i in.

Przy okazji warto podkreślić iż Legia Inwalidów w P. w Wilnie dbając o poprawienie ogólnego trybu życia wileńskich inwalidów zabrała do szeregu placówek spółdzielczych, które wzorowo są prowadzone i rozwijają się pomysłowo. Sztandar funduje sobie Legia z własnych funduszy, głównie ze składek na ten cel inwalidów, członków koła wileńskiego.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

Wileński Towarzystwo Lekarskie. V. Posiedzenie Naukowe odbędzie się w środę dnia 11 lutego 1931 r. o godz. 20-jej w sali Towarzystwa przy ul. Zamkowej 1. 24. Porządek dzienny: 1) Odczytanie protokołu z ostatniego posiedzenia. 2) Wykład prof. Weysenhoffa p. l. Nowe poglądy na budowę materji. Gościł m. in. dr. Stefan Jarosz. Znajmy podróżnik i znakomity mówca p. Stefan Jarosz, którego odczyty o Ameryce cieszyły się wszędzie olbrzymim powodzeniem, wygłosi dziś o godz. 7-jej wieczorem swój drugi odczyt w Wilnie p. l. „W tundrach i lodowcach Alaski“. Opowiadania prelegenta które tryskają humorem i życiem potrafią wszystkich zainteresować, należy się więc spodziewać że odczyt ten ściąganie liczne rzesze słuchaczy pragnących zobaczyć około 200 pierwszorzędnych obrazów świątecznych z życia Dalekiej Północy, ojezjni Eskimosów i Indian, krainy traperów, myśliwych i poszukiwaczy złota. Bilety wcześniej do nabycia w księgarni Gebethnera i Wolffa ul. Mickiewicza 7.

Odczyt o ustawodawstwie robotniczym. Dnia 11 lutego 1931 r. w lokalu przy ul. Zawalnej Nr. 1-4 o godz. 6 wieczór odbędzie się odczyt p. Inspektora Pracy Umastowskiego na temat „Ustawodawstwo Robotnicze“.

Zebrańce egiełników. W dniu 8 lutego odbyło się Walne Zgromadzenie Gospodarczego Związku Zawodowego Egiełników, gdzie uchwalono jednogłośnie zastosowanie ustawy o 8 godzinny dzień pracy w sezonie tegorocznym—egiełniczym.

Budanie cen artykułów pierwszej potrzeby. Na rynku. W dniu wczorajszym komisja do badania cen artykułów pierwszej potrzeby, dokonała lotnej inwencji na rynkach. Komisja zbadała szczegółowo ceny na rynekach stwierdziła, iż w ostatnim tygodniu niektóre artykuły pierwszej potrzeby uległy niżce.

Komisja egzaminacyjna dla urzędników. Przy Kuratorjum Wileńskiego Okręgu Szkolnego ukonstytuowała się Komisja egzaminacyjna dla urzędników. W skład Komisji weszli: Kurator Szkolny i nauczyciel wydziałów: Bohko, Kuczewski, Malowski i Młodkowski.

Reduta Artystyczna. W dwuty czwartek dnia 12-b. m. w salach Kasyna Garnizonowego (Mickiewicza 13) odbędzie się doroczna „Reduta Artystyczna“ zespołu Teatrów Miejskich. Artysci dokładają wszelkich starań, ababy zabawa ta, mająca za sobą świetne tradycje i ciesząca się zasłużonym powodzeniem, wypadła jaknajlepiej. Oryginalne dekoracje sali balowej zaprojektował i wykonał J. Hawrykiewicz. Trzy świetne orkiestry, liczne nagrody konkursowe, oraz moc niespodzianek dozwolą każdemu spędzić kilka godzin na wytwornej i bezstreskiej zabawie.

Bilety za okazaniem zaproszeń, już można nabywać w kasie zamawiania w Teatrze „Lutnia“. Osoby, które dotąd nie otrzymały zaproszeń, proszone są o składanie swych nazwisk i adresów w kasie, celem umożliwienia jaknajszerszego wysłania zaproszeń.

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski na Pohulane. Dziś popołudniu o godzinie 4 m. 30 „Czapka“ Benedykta Hertra. Wszystkie bilety sprzedane.

Wieczorem o godzinie 8 „Papa-kawaler“ Carpentiera, wtyborna, pełna humoru komedia, która zdobyła w Wilnie rekordowe powodzenie dzięki zabawnej treści, świetnej grze artystów oraz pomysłowej reżyserji Wywieca-Wichrowskiego, który jednocześnie odzwiera rolę tytułową.

Teatr Miejski „Lutnia“. Dziś o godz. 8-jej drugie przedstawienie „Szopki akademickiej“, która zyskała na pierwszym przedstawieniu ogromny sukces. Publiczność bawi się wyborne zarówno na części tradycyjnej, jak i na aktualnej, pokazującej w krywym zwierciadle karykatury; długi szereg osobistości ogólnie znanych.

Janos w Wilnie. We wtorek 17 i środę 18-b. m. odbędzie się o godz. 8 m. 30 wiecz. w Teatrze „Lutnia“ dwa występy znakomitych artystów teatru „Qui pro quo“ w Warszawie, świetnego konferansjera Fryderyka Jaroskiego. Znakomity artysta wystąpi w otoczeniu znakomitego trio Rapskich, oraz sensacyjnych tancerz nowoczesnych, czelech Watra-Sisters. W programie oryginalne rewersy, numery tancerne, piosenki i t. p.

Bilety nabywać można w kasie zamawiania w Teatrze „Lutnia“.

Koncert Claudio Arrau. W dniu 14-go lutego b. r. w sali Konserwatorium Muzycznego (ul. Wielka 47, wejście od ul. Rońskiej) słynny pianista Claudio Arrau wystąpi z własnym recitale jako Gość Wileńskiego TWA Filharmonicznego.

Bilety na ten interesujący koncert są już do nabycia w biurze „Orbis“ Mickiewicza 11a.

Kto wygrał? WARSZAWA, 10-II. (Pat). We wtorek, w pierwszym dniu ciągiennej 4 klasy 22 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główne wygrane wygrane padły na numery: złoty 100.000 wygrał Nr. 73.313, 50 tysięcy—166.144 i 20 tysięcy—19.276.

Komisarze sowieccy przekroczyli granicę polską i zostali aresztowani.

Przełamując na terenie odcinka granicę z Łowiczem w pobliżu wsi Hryhorowice żołnierze K. O. P. u zatrzymali dwóch komisarzy sowieckich, którzy, jak się dowiedziało, przeprowadzali inspekcję sowieckiego pasa pogranicznego i zmysłowy drogę znaleźli się na terytorjum Polski.

W chwili aresztowania komisarzy sowieccy znajdowali się na motocyklu, zaopatrzonym w podwozie do jazdy na śniegu. Dygnitarzy bolszewickich przytrzymało do wyłączenia sprawy.

Pożar kościoła i plebanji.

Z pogranicza donoszą, iż późna nocą w piątek na sobotę 7 b. m. w Gródki Sienkowskiej w wyniku nieostrożności naczelnego podwozie wybuchł pożar w zabudowaniach plebanji. Pożar w szybkim czasie strawił cały budynek plebanji kościelnej, poczem przetrzał się na znajdujący się w pobliżu kościół, który rywniejsz spłonął doszczętnie.

Pożar powstał na prawdy podobnie wskutek podpalenia, gdyż miejscowa iacejka „Związek bezbożników“ oddawała odgrazala się, iż wykurzy z Gródki kłechę. Ludność polska przystąpiła do zbierania ofiar na odbudowę kościoła.

Aresztowanie defraudanta z Bielska.

Wczoraj władze śledcze aresztowały w rejonie Lwowa podejrzanego osobnika, który naraził odmówił wyjawienia swego nazwiska.

Defraudanta odesłano do dyspozycji władz śledczych m. Bielska.

Nowy pociąg t. zw. Zrzeszenia Chrześc.-Narodowego.

Burzycielom w odpowiedzi.

Spokojnie przelatywa już piąty miesiąc od czasu jak „Dziennik Wileński“ wyrucił z siebie ostatni pocisk pod adresem nominacji burmistrza m. Lidy.

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

Zdawalo się, że Rada Miejska, składająca się z kilku grupowań doszła wreszcie do porozumienia i obecnie przystąpiła do wspólnie pracy nad poprawą podlegającej silną gwałtowności miejskiej w Lidzie. Wszystko składało się jak najlepiej. Mianowany z urzędu burmistrz, widząc, że nie zdoła przedsięwziąć żadnej pracy w krótkim okresie czasu na jaki był mianowany, złożył nominację, dając tem samem Radzie Miejskiej możność dokonania wyboru burmistrza i jego zastępcy. Teraz dopiero można było począć. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków.

W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków.

Dnia 6 lutego, krótko po dokonaniu wyboru burmistrza i wiceburmistrza w Lidzie, znawca ukazał się w „Dzienniku Wileńskim“ ostatni artykuł p. t. „Z życia Rady m. Lidy. Walka o polskość i katolickości miasta“. Korespondencja ta, nacechowana zupełną nieświadomością rzeczywistego stanu gospodarczego miasta, godzi w Radę Miejską kłamstwami i oszczerstwami najrozmaitszego pokroju. Autor jest bezimienny, jednakowoż treść korespondencji wyraźnie wskazuje jego osobę, zaś fakt bezimiennosci wystąpienia świadczy o wielkiej obłudzie, jaka się wyraża w przebiegu w słowach rzekomego obrońcy polskości i katolickości miasta.

Całemu społeczeństwu Lidzkiemu wiadomo, jak to sam autor korespondencji podkreśla, że praca Zrzeszenia Narodowo-Chrześcijańskiego (które się samo tak nazwało) ograniczyła się zaledwie do rzucania hasła, uniemożliwiających Radzie podjęcie jakiejkolwiek pracy. Ugrupowanie to weszło w skład Rady z planem przygotowania zgórzy, jednakowoż gdy się zawiadło w swoich rachubach, poczęło w imię rzekomych zasad chrześcijańskich brudzić i warcholnić na każdym posiedzeniu Rady Miejskiej. Fakt ten przypieczętował deklaracja złożona przez p. Harniewicza prowdy kilku niepopartych jednostek, które w końcu brzośnie w całości przytaczamy: „Kto radę dąży do Zrzeszenia Narod.-Chrześc., zdając sobie do wiadomości sprawę z wytworzonego porozumienia Zrzeszenia naukowego, w tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków. W tym celu wybrano Radę Miejską, składającą się z 11 członków.“

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji. Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

Wobec takiego osławdzenia, komisarz policji żądał okazania właściwych dokumentów i prosił tajemniczego pasażera o udanie się na posterunek policji.

MICKUNY

+ Podjękowanie. Dnia 1 lutego 1931 roku Koło Młodzieży Wiejskiej w Mickunach urządilo zabawę. Została odegrana komedia pod tytułem „Swatka“; bawiono się naprawdę miło, gości przybyło nadspodziewanie wiele. Musimy tu w pierwszym rzędzie podziękować Zarządowi gminy, a w szczególności wójtowi gminy p. Falkowemu, sędziemu m. Mickunów p. Siedleckiemu i p. Siedleckiemu, którzy zawsze chętnie pomagają wszystkim organizacjom społecznym przez udzielenie lokalu Urzędu na przedstawienia, zabawy i odczyty. Dziękujemy p. Garniewiczowi.

LIDA

+ Pożar. W dniu 8 lutego w kolonii Łodziań w wyniku wybuchu pożaru wadiowej konstrukcji komina, wskutek którego spalił się dom mieszkalny wraz z chlewo-raz 20 pud. żyta i 100 pud. słomy na szkodę Aleksandra Dziemży. Straży wyrządzo nie pożarem wynoszą 4 tysiące zł.

Silne lotnictwo to potęga Państwa!

Ex-lotnik — oszustem.

Falszował weksle i naciągał kupców.

W Wilnie i innych miastach Wileńszczyzny grał w karty Ignacy Rawa...

Rawa zakupywał w różnych firmach towary wystawiając na pokrycie należności weksle...

Wobec tego sprawę skierowano do urzędu prokuratorskiego...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Tragiczne porachunki o miedzę.

Jeden z poważniejszych został zabity, zaś dwaj sprawcy zabójstwa pokutować będą w ciężkim więzieniu.

Wsi Kukiże, gm. Iużajskie, pow. powiatowskiego między rodziną gospodarzy Czajłajów...

Wreszcie w dn. 26 lipca ub. r. doszło do krwawej awantury...

Tego dnia, kiedy w domu Czajłajów była zgromadzona cała rodzina...

Oburzony tem postępowaniem wybiegł na ulicę Zygmunta Czajłaj...

Wdrożone dochodzenie ustaliło powyższe okoliczności...

Zenon Korolonek przyznał się narazie do zmuszony był cofnąć się do domu...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Prace sądu okręgowego na prowincji.

Sąd Okręgowy w Wilnie wydelegował dwa komplety sądowno do Wilejki i Oszmiany...

Do Wilejki wyjechał III-ci wydział karny w składzie...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

Przez wyroki sądu oskarżony został na karę więzienia...

RADJO

ŚRODA, dnia 11 lutego.

11.58: Czas. 12.05: Muzyka operowa wloška (płyty)...

13.10: Komunikat meteorologiczny. 15.50: Radjokronika...

16.15: Audycja dla dzieci. 16.45: Koncert dla młodzieży...

17.15: „Malarstwo wileńskie dawniej a dzisiaj”...

17.45: Koncert. 18.45: Chwilka strzelecka. 19.00: Kwadrans akademicki...

19.15: Program na czwartek i rozmańców. 19.25: Rezerwa. 19.35: Prasowy dziennik...

19.45: Pogadanka muzyczna. 20.00: Koncert międzynarodowy...

21.05: Stuchowisko. 21.50: Koncert solistów. 22.05: „Wrażenia genewskie”...

22.45: Komunikaty. 22.55: Tr. filmu dźwięk. „Monte Carlo”...

CZWARTEK, dnia 12 lutego 1931 r.

11.58: Czas. 12.35: Poranek szkolny z Filharmonii Warsz...

13.10: „Wzrost w dziejach symbolicznych (płyty) odczyt”...

16.15: Audycja operowa poświęcona Stanisławowi Moniuszce...

19.00: „Skrzynka pocztowa Nr. 143”. 19.20: Progr. na piątek i rozmańców...

19.40: Pras. dzien. radj. 20.00: „Mercato di fiori”...

20.15: Nowości teatr. 20.30: Koncert popularny...

22.00: „Dzieje afisza”. 22.15: Koncert solistów...

22.50: Kom. i muz. tan.

— „Naokoło Świata (Nr. 81), z okładką S. Norblina...

— „Wprowadzając nas w atmosferę białego sezonu sportowego...”

— „Historia wyprawy Andrzeja do bieguna, oparta na źródłowych dokumentach...”

— „zapalenia tęczówki” powojennej Europy zawiera feljton...

NA WILEŃSKIM BRUKU

DESPERACKI CZYN KILNEREL.

Wczoraj w godzinach popołudniowych, usiłowała pozbawić się życia...

Kaganowicówna odwieziona do szpitala żydowskiego...

Prócz tego numer przynosi dwie nowele: „Spinka” i „W straszny domu”...

— Morzu, Gdyni i Gdańskowi poświęcony jest powieść...

— Sprawy te tak dla nas żywotne, omawiane są w szeregu artykułów...

— W związku ze stuleciem powstania listopadowego znajdujemy wyczerpujący opis...

— „Czyn kapr. Stan. Czyż”, wiersz Ad. Kowalskiego „Zapusty”...

— Konrada Jolemskiego są tekturną o dobrej wartości literackiej...

— W dniu 9 b. m. Miliner Josef, Nowogrodzka 66...

— W dniu 9 b. m. na szkole Jana Czerniawskiego...

— W dniu 9 b. m. Przytułski Józef z maj. Gudeki...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

— W dniu 9 b. m. zamotowano wypadków 37, w tem kradzieży 11...

Kino Miejskie. Od dnia 9 do 12 lutego 1931 roku w kinie będą wyświetlane filmy...

Wesoły tydzień wileński. W rolach głównych: HARRY LIEDT, Peggy Norman i Ernest Verabes...

GŁOS SERCA. Dramat osnuty na tle życia emigr. polskiej. W rol. gl.: Janina Romanówna...

Egzotyczna kobieta. Ogień i żar miłości. Szalony romanse Śpiew i tańceł. Dramat burzliwej dziewczęcej miłości...

W sidłach kłamstwa. W wczorajszym dramacie p. t. W pozostałych rolach głównych Ester Ralston i Gary Cooper...

Ostatni romans (Admiant J. Cesarzowej Mości). Ten silny dramat erotyczny przedstawia przepych i intyngi dwor. książęcego...

Tarzan władca dżungli. Monumentalny epokowy superzajęty najnowszej produkcji 1931 r. w-g głównej i wspaniałej powieści Edgara Rice Burroughsa p. t.

Pat i Patachon jako bohaterowie. Wieczór śmiechu i humoru! Niezrównani komicy w filmie Pat, jako miotacz noży i cowboy...

Walc naddunajski. Upajający zwrotnym tempem i sentymentem. Aktów 10. W rolach głównych: HARRY LIEDT, Peggy Norman i Ernest Verabes...

Wesoły tydzień wileński. W rolach głównych: HARRY LIEDT, Peggy Norman i Ernest Verabes...

GŁOS SERCA. Dramat osnuty na tle życia emigr. polskiej. W rol. gl.: Janina Romanówna...

Egzotyczna kobieta. Ogień i żar miłości. Szalony romanse Śpiew i tańceł. Dramat burzliwej dziewczęcej miłości...

W sidłach kłamstwa. W wczorajszym dramacie p. t. W pozostałych rolach głównych Ester Ralston i Gary Cooper...

Ostatni romans (Admiant J. Cesarzowej Mości). Ten silny dramat erotyczny przedstawia przepych i intyngi dwor. książęcego...

Tarzan władca dżungli. Monumentalny epokowy superzajęty najnowszej produkcji 1931 r. w-g głównej i wspaniałej powieści Edgara Rice Burroughsa p. t.

Pat i Patachon jako bohaterowie. Wieczór śmiechu i humoru! Niezrównani komicy w filmie Pat, jako miotacz noży i cowboy...

KURJER WILEŃSKI. Spółka z ogranicz. odpowiedzialn. BROKARNA I INTROLOGATORNA „ZNICZ” WILNO, Ś-TO JAŃSKA 1, TEL. 3-40

Ważne dla inteligencji pracującej i uczącej się młodzieży ze Szkoły Wileńskiej. Obiady domowe: smaczne, zdrowe, obfite i tanie...

UDZIELAM korepetycji. Specjalność matematyka. Zgłoszenia do admistr. dla W. K.

DOMY. Wpobliżu dworca kolejowego w cenie około 4 tys. dolarów do sprzedania Szczerzów w sklepie Gołębiowskiach...

STUDENT. poszukuje korepetycji w zakresie 6-ciu klas Gimn. WILKOMIERSKA 3-20.

Poszukuję mieszkania. Musisz skończyć kursy fachowe, korespondencyjne im. prof. Sekulowicza...

Poszukuję posady bony. Posiadam dobre wieś. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Administracji „Kuri. Wil. pod Nr 87987”

Absolwentka. Szkoły Handl. z praktyką, mogąca służyć kaucej poszukuje posady. Łaskawe zgłoszenia do Agencji „Polkres”, Królewska 3.

LOKAL. 8 pok. i sala na 200 os. w centrum miasta. Nadaje się na bank, czytelnię, biuro...

Sprzedajesz DOM. z powodu wyjazdu na Związek przy ulicy Dzielnej 40. Bardzo mało u warunkach dowiedzieć się: ul. Lwowska 12-14.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. ul. Mickiewicza 30 m. 4. W. Zdr. Nr 3093.

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie VII zawiadamia, zamieszkały w Wilnie przy ul. Połockiej 14 m. 3...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

Obwieszczenie. Komornik Sądu Powiatowego w Wilnie, rell. II-20 z siedzibą w Wilnie przy ul. Lubelskiej Nr. 1...

MIGNON G. EBERHART. 13 Gdy pacjent przemówi... Powieść nagrodzona na konkursie Scotland Yardu. Przekład autoryzowany z angielskiego. — Co podług pani spowodowało śmierć Adolfa Federie? — Strzał rewolwerowy w serce. — Lance O'Leary zajął się swoim ołówkiem. Zapomniałam o tem jego przyzwyczajeniu i ogarnęła mnie lekką irytacją...

szysłałem. Osobiście jestem przekonany, że nikt nie przeszedł przez mój pokój. — Mówił wolno i z namysłem. — Nie wiem jak to sobie wytłumaczyć, ale przy pierwszym jego słowach nabrałam momentalnie przekonania, że skłamał. — Więc nie pan nie słyszał? Żadnych kroków, ani odgłosu zamykających się drzwi? — Spytał swobodnie O'Leary. — Nie — rzekł Lonergan. — Nie, tylko ruch w pokoju na dole. Pewnie panna Keate chodziła. — Pan jest pewny, że ten ruch pochodził z dołu? Ze w pańskim pokoju nie było nikogo? — Należał z niezwykłą do siebie natarczywością O'Leary. — Nie — potwierdził stanowczo Deke Lonergan. — Naturalnie, że nie. — Spodziewał się pan, że pan Eustachy Federie później się położy? — T-tak. — Czy idąc spać zostawił pan drzwi od strony korytarza otwarte? — Tak... — To znaczy, że ich pan nie zamknął na klucz? — Naturalnie, że nie. — Czy ma pan klucz od tych drzwi? — Nie. (D. c. n.)